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中文摘要
本文把政府购买引进效用函数中，建立一新古典增长模型，分析发现：政府支出、技术进步对就业量的作用与消费者的风险规避系数有关；另外，得出一个一般的结论：政府支出增加促进就业，技术进步抑制就业。然后，利用中国的数据进行计量分析，发现就业量和政府支出、生产技术存在长期协整关系，验证了理论模型的结论，另又得出一个结论：政府的支出对就业的短期效应大于长期效应。最后给出简短的小结。
English Abstract
This paper studies effects of fiscal expenditure on employment. Firstly, this paper builds an economic growth model in neoclassical framework, in which government expenditure is introduced into utility function. Then we find that employment quantity is correlated with coefficient of relative risk aversion when government expenditure increases, or production technology level is enhanced. In addition, this paper leads to a conclusion that government expenditure is helpful to employment while production technology progress decreases employment in reality. Secondly, this paper presents an empirical analysis of econometric model, by use of China’s data. Consequently, we find that there is a long run cointegration among employment, government expenditure and production technology level. Empirical conclusions are consistent with ones in theoretical model. Another empirical conclusion is that government expenditure has a bigger effect on employment in short run than in long run. Finally, a brief conclusion is given.

财政支出对劳动力就业的影响分析
                —以中国为例 

1、导  言
中国经济近三十年来高速增长，1978-2006年的GDP年均增长率为9.7%, 很多年甚至超过10%，这使中国的综合国力得到很大幅度的提升，人民的生活水平有了很大提高。伴随GDP高速增长，就业人口总量在增加，但失业并没有随之缓解，就业问题反变得十分突出。1994年底，中国城镇登记失业人数为 470.4万人，登记失业率达2.8％；而到2004年底，城镇登记失业人数达到827万人，登记失业率达 4.2％
。国内有关研究机构和世界银行专家甚至估计，中国城市实际失业率大约在8％—10％之间
。同时中国农村又存在大量的剩余劳动力。据中国劳动部相关人士称
：就业压力大和社会能够提供的岗位之间，在今后相当长的时期，都是一个突出的矛盾；特别最近几年，劳动力供大于求的缺口至少达1000万人以上。
财政政策是宏观经济政策的重要内容之一。在中国经济增长过程中，财政政策发挥着重要作用，财政政策影响消费者和厂商的行为，所以也影响着劳动的供求。因此，研究财政政策和劳动就业的关系具有很大现实意义。国内学者在财政政策方面的研究比较多，如：财政政策与经济增长的关系（徐经勇1999，梅阳1999，刘溶沧1999）、财政政策有效性（刘溶沧、马拴友2001），财政政策的持续性（孟庆纳等2003），财政政策与产业结构化（国建业，唐龙生2001），财政政策与收入差距（崔慧霞1997；蒋经法2002；吕江林2002）；在劳动力市场方面的研究也较多，如：劳动供给（姚先国、陈凌1997）、劳动需求（罗传银2001）、劳动力市场分割与供求（李健民2002）等等。然而，把财政政策和劳动力就业问题结合在一起研究的不多。只有李洪海（1998）、顾晓慧（1999）、段平方（1999）、孙胜利（2003）、《中国失业问题与财政政策研究》课题组（2005）等少数学者研究了财政政策如何促进就业，但他们的研究分析总体上限于定性分析，很少有理论模型分析和计量分析。
财政政策大体上可以分为财政收入（尤其税收）政策和财政支出政策。本文仅仅研究政府支出这项财政政策对劳动就业的影响，从理论和实证两个角度来分析它们的关系。在理论方面，本文在新古典增长理论框架下，遵循Arrow和Kurz（1970）和Barro（1990）的思路，把政府支出引进效用函数并建立模型来进行分析。本文的理论分析发现：政府支出对就业的影响作用与消费者（劳动者）的风险规避系数有关。在实证方面，本文利用ADL 模型进行分析并发现：就业量和政府支出、生产技术之间存在长期协整关系。本文同时验证了理论模型的结论，并且得出一个结论：政府支出对就业的短期效应大于长期效应。
本文安排如下：接下来第二部分建立理论模型主要分析政府支出对就业的影响，第三部分利用中国的数据分析进行实证分析，第四部分小结。 

2、政府支出与就业的理论分析
2.1. 个体行为的假设
 消费者：在建立模型的时候，本文首先假设经济中代表性消费者的效用函数为
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，其中
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为消费，消费者的最大劳动时间正规化为1，
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表示消费者提供的劳动，于是
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为他的休闲。
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为政府的公共支出，政府的公共性支出对消费者有正的作用，如政府投资的基础设施建设，政府的制度建设以及维护市场秩序的支出等，会使消费者更方便更幸福，所以政府的支出可以进入消费者的效用函数中。
消费者的效用分别是消费
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、休闲
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、政府支出
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的递增函数，但它们的边际效用是递减的，即：
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代表性消费者的目标是最优化她的一生效用，即：
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                      （1）
约束条件为：
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。其中
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表示消费者拥有的财富，它以资本的形式存在。
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分别表示财富的回报率和工资率。
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为政府的一次性税收。
厂商：它借用资本
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和雇佣劳动
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来进行生产，生产函数为
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，并设该函数是一次齐次的，且满足：
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。为了计算简便，在这里假设没有资本折旧。厂商选择资本
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和劳动
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来最大化它的利润，即：
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可得最优化条件：
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由于生产函数是一次齐次，所以：
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消费者拥有的财富全都被用于生产，则
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政府：为了便于讨论，假设政府的税收是一次性税收（lump-sum tax），且它的预算是平衡的，即
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综上所述，代表性消费者最优化问题可转化为：
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2.2. 最优化的求解
 我们用最优控制原理求解这个最优化问题。于是建立现值汉密尔顿函数（Current Hamilton function）如下：
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（3）式中是
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汉密尔顿乘子(Hamilton multiplier)。于是可得最优化问题的一阶条件和欧拉方程：
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横截性条件（Transversality condition）为：
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由于效用函数和生产函数满足的是新古典假设，所以经济存在稳态，并满足
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。由式（2）、（4）、（5）、（6）可得稳态处成立的方程：
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其中
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表示相应的稳态值，对于这里的四个未知数，由方程（7）、（8）、（9）、（10）可以决定着它们。于是接下来分别给出效用函数和生产函数的特定形式，来求经济稳态处关于劳动的隐函数形式。
2.3 特定函数形式的优化解
类似与Fischer(1979)做法
，对效用函数取固定风险系数不变的形式：
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在这里对该效用函数加以说明。首先看参数，
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，表示消费、政府支出的权重；
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，它是消费者消费商品的相对风险规避系数，
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s

即消费者的消费跨期替代弹性。
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，它是花费闲暇的相对风险规避系数，
[image: image49.wmf]1/

g

是劳动供给的跨期替代弹性。当
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时，（11）式为对数效用函数。其次，来说明消费、政府支出在效用函数中是不可分的。我们认为政府支出有利于消费者的消费，如政府出台政策法规及其维护，即雇用工商监督人员、警务人员，拥有军队保护国家安全等等都需要支出，它们使市场秩序和社会稳定，还有政府的基础设施建设等等这些便于消费者消费，消费和政府支出是不可分的，政府支出增加有利于消费者的边际效用，于是
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对于生产函数取Cobb-Douglas形式：
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其中
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表示生产率或技术水平，
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分别表示资本和劳动在总产出中比重，且
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我们使用以上特定的效用函数和生产函数，把它们代入式（7）、（8）、（9）、（10）得 ： 
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联立以上方程可以解出稳态处的劳动供给的表达式：
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         （17）
其中，
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。接下来，对式（17）的两边取自然对数得：
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 （18）
由（18）式可知稳态时的劳动供给是政府支出和生产率的隐函数，即
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，所以政府支出或技术水平的改变影响经济中的劳动供给量或就业量。
在式（19）两边，分别对
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和技术水平
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的求偏导数，即对数求导，又由前面的分析知：
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            （20）
于是，比较容易得出以下几个命题和推论。
命题1. 当
[image: image71.wmf]01

s

<£

 时，
[image: image72.wmf]ln

0

ln

l

g

*

¶

>

¶

。
对此命题可以做以下解释：政府先税收后政府支出的行为，对劳动供给的效应可看着两步。第一步，政府的一次性税收导致消费者的收入减少，促使消费者的休闲减少，即对消费者劳动供给的收入效应为正。第二步，在政府支出时，由于它对消费者的消费有利，相当于减低消费品的价格，所以政府支出对劳动供给的效应可分为替代效应和收入效应；又由于消费规避风险系数小，消费跨期替代弹性就大，这样替代效应就大于收入效应，结果仅政府支出对劳动供给的效应劳动就为正。综上，这两步效应的总和为正，于是出现命题1的结论。
命题2. 在
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（2）当
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下面对该命题的两种情况进行讨论：
对命题2（1）来看，出现这样的结论原因是：政府先税收后政府支出的行为对劳动供给的影响，一次税收的效应大于政府支出的效应。
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。对中国的情况来说，从中国统计年鉴看，每年的私人总消费和政府总支出之比大约4左右。如果风险规避系数取3.5（取顾保六和肖红叶（2004）两个估计值的平均值），则
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应较小，所以命题2（1）这比较合理。我们再来考（2）式，如果（2）成立，要求在效用函数中，私人消费权重小，政府支出的权重大，这似乎与现实不相符。所以综上，命题2（1）比较合理。当然，也可以取其它较大风险规避系数，可得出同样的结论。我们由命题2（1），可以得到一个简明的推论：
推论. 当
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我们对该推论可以作如下解释：风险规避系数规避风险系数大，消费跨期替代弹性小，替代效应的幅度较小。政府支出增加，有利于消费者的消费，这相当于消费品变得便宜，对劳动供给来说，替代效应小于收入效应，两者之和为负，但由于
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较小，结果政府支出的总效应很小，从而小于一次性税收对劳动供给的正收入效应， 结果出现推论的情况。
命题3. 当
[image: image87.wmf]1

s

³

时，
[image: image88.wmf]ln

<0

ln

l

A

*

¶

¶

。
这个命题可以这样去解释：当
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时，风险规避系数大时，消费者跨期替代弹性就小，消费者不愿意消费波动幅度大。技术进步增加，会使消费者工资增加，休闲变得相对昂贵，消费者有愿意多提供劳动的行为，这是替代效应，同时工资提高使消费者的收入增加，他又有提高休闲或减少劳动的趋势，这是收入效应，当替代效应小于收入效应时，消费者减少劳动，而当替代效应大于收入效应时，消费者就增加劳动。由于风险规避系数较大，替代弹性小，这就意味着替代效应较小，结果替代效应小于收入效应，于是技术水平提高对劳动的总效应就为正。
命题4. 在
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（2）当
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    命题4（1）成立是由于技术进步对劳动的替代效应大于它的收入效应。命题4（2）成立是由于技术进步对劳动的替代效应小于它的收入效应。
    对命题4讨论如下：
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等价于
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。从统计年鉴可以看出，中国的总平均消费倾向
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大约在0.5左右。而美国大约是0.7左右，我们取它们的中间数0.6来考察。另外，我们认为消费者的消费权重不可能较小，它取大于等于0.5的数来帮助分析。可以通过表1看出，不同消费权重和消费风险规避系数情况下，技术进步对劳动供给的影响，是正影响还是负影响。由表1可以得出结论：只有在风险规避系数很小的情况下，技术水平增加会促进就业; 反之则反是。
当然，我们也可以取0.5或0.7来分析，得出的结论与以上结论大体一致。对这样结论可以如此解释：这是由于风险规避系数很小，即消费替代弹性很大，这意味着消费的替代效应很大。这样技术进步会使劳动的边际产品增加，即工资率上升，这对劳动的作用可分为正的替代效应和负的收入效应，由于这意味着消费的替代效应很大，以至超过收入效应，结果技术进步使消费者劳动增加。
在现实中我们几乎找不到消费者在某一商品上的消费对价格变化的反应非常大（替代弹性非常大），由此消费者的消费替代弹性非常大是极端的情况，所以命题4（2）在现实中是极端的情况。
表1     不同消费权重和消费风险规避系数情况下，技术进步对劳动供给的影响
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注：在此平均消费倾向取0.6 ；“+”“-”分别表示劳动供给对技术进步的偏导数正、负号。
    综上所述，命题1、命题2（1）、推论、命题3、命题4（1）更合理些、更一般。 把它们综合在一起，就得出一个总的一般结论：政府支出增加，就业量增加，反之则反是；技术水平提高，就业就下降，反之则反是。
在现实中，风险规避系数受人们的心理、文化背景及习惯、习俗、正式制度等因素的影响，它在不同国家是不一样的。而在现阶段，中国经济还处在转轨经济，医疗、养老保险制度不完善，教育改革仍在进行中，家庭又面临着购买住房或住房按揭还贷的压力，大学生就业压力变大，等等这些问题使中国居民更惧怕风险，因此他们的消费风险规避系数比较大。有关它的实证估计有：顾保六和肖红叶（2004）分别使用最优决策条件和风险投资决策的两种检验模型，对中国1995-2002年的消费风险规避系数估计，其平均值分别为3.169和3.916。由此可以看出，只有命题2（1）和命题3与中国的情况相符。进一步看，直观上政府支出对消费者的作用相对于消费不是很大，也就说，政府在消费函数中的权重不大，因此由推论和命题3成立——政府购买增加会促进就业增加，技术进步会抑制就业。因此这样的结论比较符合中国的实际
。
3、中国数据的实证分析
利用以上分析的结论：“劳动就业量是生产技术水平和政府购买的函数”，我们来建立计量模型，来验证理论模型分析得出的一般结论：“政府购买增加会促进就业增加，技术进步会抑制就业”。
3.1. 数据的选择和定义变量
我们选取中国1978—2004年相关数据进行计量分析。关于劳动供给，理论模型中指的是一定期间内的工作时间，如消费者一天中的工作时数，一周中的工作时数等，这方面的数据是无法收集到，我们在这里用每年的就业人数来代替，用em表示。技术水平或生产率的度量采用去全员劳动生产率，即实际GDP/就业人数，用tpl表示。政府支出用ge表示。所有的这些数据来自《中国统计年鉴》，并加以处理计算。
由于政府支出ge和GDP取的是名义量，所以要消除物价水平的变动的因素。物价水平取商品零售价格指数，它来自《中国统计年鉴》，记它为price。定义以下三个变量：
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    3.2. 研究方法
    我们先用Johansen检验法（Cointegration test）对
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三个变量之间的关系进行协整检验。然后建立自回归分布滞后模型（Autoregressive Distrituted Lag, ADL）得到三个变量的长期关系，后建立误差修正模型 (Error Correction Model, ECM)。ECM的优点是既可克服对几个非平稳变量作回归是的伪回归问题，又可同时观察到变量之间的长期和短期的关系。计量软件我们使用Eviews5.0。
    3.3. 检验过程和结果
同时在协整分析之前，首先对上述三个变量和它们的一阶差分进行ADF单位根平稳性检验。结果见表2。
由表2可以看出，三个变量经过一阶差分后是平稳的，即是一阶单整I(1)。这可以为下面协整分析提供必要条件。
在验证这三变量是否有协整关系时，我们使用Johansen检验。首先来确定协整检验的具体形式。通过对各数据的时间序列图的观察，以及对使用Eviews5.0来Johansen检验时出现的五种备选形式进行对比，发现：趋势项包含在协整方程中是显著的。所以在协整方程中我们采取包含截距项和趋势项。表3给检验的结果。
由表3可以看出，迹统计量和最大特征值统计量检验都显示：在5%和1%的显著水平下
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三个变量之间存在一个协整关系。
表2                 单位根检验结果（样本区间：1978—2004）
	变量
	截距
	时间趋势项
	滞后项
	ADF统计量

	lnem 
	有
	无
	2
	-1.925

	lnrge
	有
	有
	3
	0.633

	lntpl
	有
	有
	2
	-1.241

	dlnem
	有
	无
	1
	   -4.675***

	dlnrge
	有
	有
	3
	  -3.718**

	dlntpl
	有
	无
	2
	  -3.759**


注：**和***分别表示在5%和1%的显著水平下拒绝原假设，d表示一阶差分。
由于VAR没有趋势项，所以为了得到ECM，在此选取自回归分布模型ADL(1,1,2)（两个解释变量，滞后阶数为1）的形式：
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（21）
表3                   协整检验结果（样本区间：1978—2004）
	原假设
	迹统计量
	5%临界值
	1%临界值

	0个协整向量
	54.46
	  42.91**
	   49.36***

	1个协整向量
	18.61
	25.87
	31.15

	2个协整向量
	2.53
	12.52
	16.55

	原假设
	最大特征根统计量
	5%临界值
	1%临界值

	0个协整向量
	35.81
	  25.82**
	   30.83***

	1个协整向量
	16.08
	19.39
	23.98

	2个协整向量
	2.53
	12.52
	16.55


注：**和***分别表示在5%和1%的显著水平下拒绝原假设。
对式（21）估计结果如下：
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        （22）
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其中括号内给出的数字是t值。LM1 和LM1 检验残差项是否存在一阶和二阶自回归。ARCH1，ARCH2是二阶矩的一阶和二阶自回归过程，它们是检验残差项是否存在异方差。又因为在1%显著水下的临界值为
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，所以可见模型（22）的残差项中既不存在自相关又不存在异方差。因为
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，式（22）中的解释变量解释了
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利用（22）式，求
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对应长期关系的系数分别为：
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于是所要估计的长期关系为： 
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于是非均衡误差为：
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        （24）
对非均衡误差进行有截距项，滞后2期的ADF平稳性检验后在5%的显著水平拒绝非平稳性的原假设，即它是平稳的。所以再次验证上述三个变量存在协整关系。
由协整方程（23）可以看出，政府支出和劳动就业量正相关，而生产率和劳动就业量负相关，这和前面理论模型分析结论是一致的，即：若政府支出增加，则就业增加；若政府支出减少，则就业减少；而生产率上升抑制就业的增加。
建立误差修正模型，该模型不带滞后项是AIC, SC值是最小的，所以得到以下估计方程：
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其中括号内给出的数字是t值。LM1 和LM1 检验残差项是否存在一阶和二阶自回归。ARCH1 ，ARCH2是二阶矩的一阶和二阶自回归过程，它们检验残差项是否存在异方差。又因为在1%的显著水下的临界值为：
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，所以可见模型（25）的残差项中既不存在自相关也不存在异方差。
在误差修正方程（25）中，劳动就业的短期波动可分为两部分：一部分是政府支出和全员生产率波动的影响，一部分是偏离长期的影响，误差修正项的调整系数为负数，反映偏离长期均衡的调整力度，从该系数（-0.5353）来看，当短期波动偏离长期的均衡时，将以0.5353的调整力度拉回到均衡状态，这说明就业量是趋于自我稳定。
对比式（23）和（25），我们得出一个重要结论：政府支出对就业量的效应，短期的效应大于长期效应。这与财政政策对经济在短期内起作用的新古典的观点一致。政府支出在短期内有就业较大作用，这就具有明显的政策含义：短期内，政府财政支出对就业可以有所为。
4、小结
本文把政府支出引进效用函数之中，建立理论模型分析，然后用中国的相关数据进行计量分析，发现就业量和政府支出、技术水平之间有长期协整关系，实证得出的结论和理论模型是一致的：政府支出增加有利于就业，技术进步抑制就业，同时得到另一个重要的实证结论：政府支出对就业量的影响短期大于长期，这意味着很好政策建议：短期内，政府财政政策对就业可以有所为。当然本文分析还可以进一步深入分析讨论，如政府的税收、国债、转移支付等其它财政政策内容没有详细讨论；另外，政府支出不仅对消费者有利，而对厂商具有生产性，所以可以把政府支出同时引进生产函数和效用函数建立模型分析，在今后的研究中这些必须加以深入分析。
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�该文根据本人博士论文第三章修改而成。


�数字来源于：国家统计局，《中国统计摘要》，中国统计出版社，2005。


�数字来源于：《中国失业问题与财政政策研究》课题组（2005）。


�来自中新网2006年9月15日的一条新闻《劳动部长称就业矛盾非常尖锐》。


� Fischer取的效用函数为�EMBED Unknown���,其中�EMBED Unknown���表示消费者货币拥有量。


�这样结论对美国也适用，如：Hall(1988)对美国估计的几个跨期替代弹性大多数小于2/3，即消费者风险规避系数大于1.5。
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